

林业病虫害综合防治技术分析

山东省菏泽市曹县侯集镇农业农村服务中心 孟香云

摘要: 我国的林业发展较为迅速,但在发展的同时也产生了许多问题,病虫害制约了林业的发展。本文主要阐述了林业综合防治技术,目前林业发展的现状和病虫害的发生原因,提出了物理、化学、生物三种防治技术,以供参考。

关键词: 林业病虫害;防治技术;防治策略

我国十分重视林业上的发展。现如今,林区常常会遭受病虫害的侵扰,而林区的相关工作人员大规模的使用化学药剂,不仅没有使灾情控制住,反而使得病虫害的现象越来越严重,所以,采用一种新型的防治手段对于林业防治来说尤为重要。

一、发生林业病虫害的原因

(一) 人工造林面积较大

当前,国家开始积极发展人工造林绿化的工作,使得森林覆盖率得到了显著的提升,这不仅改善了我国严峻的生态环境,绿化了国土,而且还为国家提供了大量的木材资源。但是,林区面积变大的同时也产生了一些负面的问题。我国在进行人工造林时,种植的树木相对密集,这样导致了树木的生长受到了限制,树干可能会弯曲,树木之间进行养分的争夺,而且生长较高的树木会遮挡住太阳光线,生长较低的树汲取不到阳光和营养导致其枯萎和死亡。更为严重的是种植的树木种类较为单一,生物的多样性和自身的抵抗能力处于一个较低的水平,生物的种类相较于自然地林区较少,而病虫害的种类会变得更多,一旦林区发生病虫害,由于没有害虫的天敌导致其泛滥成灾,对人工林造成巨大的损伤。

(二) 防治措施不科学

现在人工林的防治大部分是依赖化学药剂,化学药剂虽然在短时间内效果显著,但是这种方法无非是饮鸩止渴,只能解决一时的问题。化学药剂对环境的破坏非常大且不可逆,长期使用不仅会对水源等自然资源遭受污染,而且使得树木不能正常的生长,进而破坏了生态的平衡性。由于长期大量使用化学药剂,使得病虫害类基因突变,增强了病虫害类的耐药性增强,产生了具有免疫化学药剂的新品种,不易根除,从而加大了防治的难度,使得人工林不能更好地发展。

(三) 防治技术水平相对较低

虽然我国当前的科技发展水平处于较高的水平,但是一些地方政府对于病虫害的防治方面的重视程度不足,国家在这方面投入的资金不足以维持研发,缺少相应的设备和人员,这是现阶段防治林业病虫害存在的主要问题。目前,由于缺乏新型的防治手段,林区的工作人员还在使用缺点较为明显的化学防治的方法,化学药剂的防治方法破坏了环境,不利于林区的稳定和发展,而且对于防治的效果是负面的,最终导致病虫害问题越来越严重。

二、林业病虫害综合防治技术

林业病虫害综合防治大体有三种方式,分别为物理防治、化学防治和生物防治。现如今最为理想的结果是以物理和生物防治为主要手段,适当地使用化学防治作为辅助手段。

(一) 物理防治

物理防治是通过一些常用的物理手段和一些工具来对林业病虫害进行防治。由于一般的病虫害惧怕高温和干燥的环境,所以可以根据这个特性,人为地制造出病虫害超过的适应范围,进而消灭病虫害。常见的物理方式主要是由温度的高低、光照强度的大小、电击、湿度的高低、放射线和超声波组成。还可以使用人工捕杀徒手清理病虫害,在板子上涂抹糖类液体来吸引和引诱病虫害,对受到病虫害感染的树木进行人工处理,在一定的区域内设立隔离带防止病虫害的扩散。这些都是最原始的处理方式。这种方式的优点在于比较环保,所需要的成本较低,对环境没有污

染,对林区的树木不造成伤害。相对的,这种方式也存在着不足之处,由于人工林的规模范围较为庞大,使得人工捕杀徒手清理病虫害所需要的人力相对较多,耗用的时间较长,并且效率相对较低,无法彻底的清除病虫害。但是在没有其他的防治措施的前提下,这个方法可以作为考虑的最优方案。还可以人为升高和降低林区附近的温度和湿度。为了降低种子的水分,将种子放在阳光下暴晒,这样做既提高了种子的发芽率,而且太阳光线中含有紫外线,可以对种子杀菌和病虫害,最终实现了一举两得的效果。近些年来又开发出新型的方式来消灭病虫害,可以使用黑光灯,这种灯能发射出一种人眼观察不到的光束,而对于病虫害来说却是可见的,病虫害对于300~400nm的光束非常敏感,利用昆虫的趋光特性,将其引诱至黑光灯附近,然后将引诱过来的病虫害通过电击等方式杀死,进而达到清理病虫害的目的。在林区使用黑光灯,不但杀虫的效率高效,而且还可以不使用农药,对环境没有任何污染。还可以采用放射线对病虫害进行照射,使得病虫害内部的基因发生突变,导致它们不能进行繁殖,从而减低了病虫害的数量。这种新型的物理方式既快捷高效,还对环境没有任何的影响。现如今,随着科学的进步,这种高效的物理消灭病虫害的方式会在未来的发展中慢慢地得到推广。

(二) 生物防治

由于人们长期使用化学防治的手段,使得病虫害耐药性不断增强,克制病虫害的天敌大量的死亡,而且化学药剂对于环境的污染相当严重,在这种情况下,人们推行出了较为环保的生物防治。生物防治,它的主要特性是生物中食物链原理,由于每种病虫害都有一种或者几种天敌,可以采取引进其天敌来消灭病虫害的一种方式。一般来说,可以引进鸟类、虫类和菌类。它利用了生物之间相生相克的关系从而达到林区防治的目的,引进其天敌既消灭掉了病虫害,还使得林区的物种变得丰富,实现了林区物种的多样化,进而在一定程度上保护了环境。还可以利用微生物的方式进行防治,微生物可以侵入到病虫害的体内,通过释放出一些毒素进而杀死病虫害。由于生物防治的成本较低,对人和环境没有任何影响,而且还增加了生物的多样性,种种优点使得生物防治在未来具有较好的发展前景。生物防治也有其局限性,它的效果不如化学防治明显,防治的效果相对较慢,只能被动地进行防治,不能很好地去预防病虫害的发生。而且生物防治容易受到外界环境因素的影响导致其不稳定,不容易掌握防治的进度。所以生物防治一般和化学物理两种防治技术结合,才能取得较为理想的防治效果。值得注意的是,不能盲目地去引进天敌,不破坏地区生态平衡是前提,在此基础上适当引进生物品种,实现生物防治。

(三) 化学防治

化学防治是采用一些化学药剂如杀虫剂来防止病虫害。其中使用的方法主要有将种子浸泡在化学药剂当中,将化学药剂搅拌在种子里进行播种,或者直接将化学药剂喷洒在林区的树木上。化学防治的操作简单,防治效果较为明显并且没有其他条件上的限制,然而,化学防治的缺点也非常多。虽然化学防治的效果明显,但是对环境破坏严重,并且长期使用同一种化学药剂,会导致病虫害具有耐药性,久而久之更加重了林区的病虫害。如果一味地使用化学药剂进行杀虫,进而导致急功近利,可能会达不到

自己想要的预期收成。

所以在这种情况下，更应该转换思维模式，以物理防治和生物防治为主要手段，化学防治为辅助手段。为了实施对林区病虫害的综合防治，技术人员应严格遵守“绿色、环保、节能”的理念，采购使用低毒、低残留的化学药剂，合理有效使用化学药剂，对化学药剂的剂量要有严格的严格要求，避免过度使用对生态环境有害的农药。可以采用机械化，比如无人机进行高空喷洒。为了防止虫害具有抗药性，要多种化学药剂循环使用。

三、结束语

综上所述，在林业病虫害的防治过程中，切不可急功近利，一味使用化学药剂，林区要采取多种安全的防治手段，以预防为主，加强对林区的物理防治和生物防治，这样可以尽可能地在保护环境，又能够消灭病虫害，使得我国的林区更好的发展。

参考文献：

- [1]董辉.基于林业病虫害防治意义及松材线虫病综合防治技术分析[J].现代园艺, 2019(18):72-73.
- [2]梁万芳.关于新时期林业病虫害综合治理方法的分析[J].农业与技术, 2020, 40(16):69-70.
- [3]任明霞.小麦病虫害防治的误区及综合防治技术对策[J].新农业, 2019(24):45-46.